

»ZBORNİK RADOVA«

br. 3/1970. god.

Nedavno objavljeni »Zbornik radova« br. 3, po svom sadržaju predstavlja još jedan doprinos realizovanju osnovne zamisli izdavača, nagoveštene u Zborniku br. 1. Iz sadržaja ovog novog broja pomenućemo nekoliko radova.

U zajedničkom članku general-pukovnika Dušana Pekića, pukovnika Branka Tacovića i majora Đorđa Tasića »Teorijske osnove reforme vojnog školstva« ističe se zahtev za daljim usavršavanjem obrazovno-vaspitnog sistema u Armiji. U koncepciji opštenarodne odbrane autori vide jednu od najznačajnijih determinanti promena u vojnoškolskom sistemu. Promene su usmerene u pravcu otvaranja tog sistema, uz njegovo društveno priznanje i verifikaciju, kao i puno poštovanje principa demokratskičnosti. Od posebnog značaja je insistiranje autora da se, kroz reformu vojnog školstva, obezbedi sticanje fundamentalnih znanja u vojnim školama, uz povezivanje nastavnog rada u visokim vojnim školama sa naučnoistraživačkim radom.

U radu »Ekonomika i rat« Miloša Sinđića, direktora Instituta za sisteme planiranja i upravljanja, govori se o potrebi izučavanja odnosa ekonomike i rata u sistemu opštenarodne odbrane. Polazeći od činjenice da postoji jedinstvo ekonomike opštenarodne odbrane i celokupnog ekonomskog sistema Jugoslavije, autor upućuje na određene kategorije i zakonitosti koje su relevantne, za proučavanje odnosa ekonomike i rata. On posebno ističe specifične osobenosti ekonomike i rata kao što su: skraćena temporativnost, povećana prostornost, multivarijantna kombinatornost i dr.

Rad pukovnika Slavka Marićevića »Društveno-politički aspekti promena u materijalno-finansijskom poslovanju u JNA« ukazuje na neodrživost nekih rešenja u materijalno-finansijskom poslovanju, odnosno na društveno-političke aspekte nekih promena. Autor navodi da je evidentan sukob novih shvatanja i saznanja pripadnika JNA, kao posledica realizovanja mera privredne i društvene reforme, i prakse naše vojne ekonomike. Ovo se, pre svega, odnosi na unutrašnje materijalno-finansijsko poslovanje u JNA, jer je u finansiranju JNA od strane društva došlo do promena, koje znače napuštanje klasičnog budžetskog sistema. Zbog inercije poslovanja po budžetskim principima, starešine koje rade na materijalno-finansijskim poslovima pretvaraju se u savesne i pedantne »činovnike«. Umesto ove formalne pedanterije, autor se zalaže za pot-

punu realizaciju principa ekonomičnosti i racionalnosti u poslovanju. Na konkretnim rešenjima iz prakse vojne ekonomike, autor ukazuje na primere sukoba tih rešenja s osnovnim intencijama reforme. To se odnosi, na primer, na detaljno raspoređivanje sredstava po partijama i pozicijama bez prava da se, zbog stvarnih potreba, sredstva prebace na drugu partiju ili poziciju.

Isto važi i za platni sistem u Armiji, u kojem primanja nisu vezana za rezultate rada, što utiče na formiranje »budžetsko-činovničkog mentaliteta« pripadnika Armije.

Promene u unutrašnjem sistemu materijalno-finansijskog poslovanja su sastavni deo opštih napora modernizacije Armije i povećanja borbene gotovosti.

Posebnu pažnju privlači i rad pukovnika Peka Liješevića »Suština i činioци psihološke pripreme za odbranu zemlje«. Autor polazi od činjenice da se gubici u ratovima stalno povećavaju i da u strukturi gubitaka veoma značajan procenat (oko 30%) predstavljaju takozvani psihološko-psihijatrijski, što uslovljava neophodnu potrebu psiholoških priprema oružanih snaga i stanovništva, radi što uspešnijeg realizovanja koncepcije opštenarodne odbrane.

Osim navedenog, u Zborniku su štampani i ovi radovi:

»Faktori koji utiču na položaj vojnika, sa posebnim osvrtom na položaj vojnika u JNA« — general-major Veljko Miladinović;

»Teorijsko-metodološki aspekti istraživanja javnog mnjenja u Armiji« — kapetan I kl. Milorad Timotić;

»Funkcija i elementi rukovodeće uloge KPJ u NOR-u i revoluciji« — general-potpukovnik u penz. Milija Stanišić;

»Neki podaci o oružanim formacijama NOP-a 1941—1944.« — puk. Miloš Prelević;

»Fragmenti vojnopolitičke strategije SAD« — kap. I kl. Slavko Mrkić, i

»Osvrt na istraživanje o novom radnom vremenu u Političkoj školi i Višoj vojnoj vazduhoplovnoj akademiji JNA« — kapetan bojnog broda Šime Živković.

Očigledno je, iz sadržaja ovog i prethodnih »Zbornika radova«, da je izdavač, Politička škola JNA, na dobrom putu da širokom auditorijumu čitalaca prezentira vrlo interesantna i aktuelna pitanja, koja su od posebnog društvenog značaja. Poželjno je da ona istraje u svojim nastojanjima, kako bi čitaoci došli do naučno fundiranih, teorijskih rešenja, odnosno do raznih značajnih i interesantnih fenomena vezanih za rat, armiju i narodnu odbranu.

Kapetan I kl.
Miladin ILIĆ, dipl. sociolog

Pukovnik Mile Vujanović: *Planiranje i priprema pokretnog logorovanja u pešadijskom puku (brigadi)*

Potpukovnik Vlado Petranović: *Obuka u gađanju minobacačkim vodom*

Major Danilo Stojković: *Organizovanje taktičkih vežbi streljačkih vodova*

Potpukovnik Anton Aš: *Navođenje brodova pomoću radara obalskih artiljerijskih baterija*

Potpukovnik Isidor Đuković: *Mogućnost uštede u praktičnoj obuci inženjerijskih jedinica*

Kapetan I kl. Milan Stokić: *Provođenje vojnika kroz kontaminiranu atmosferu*

Potpukovnik Lovro Stipčić: *Jedno mišljenje o protivdesantnom zaprečavanju*

Major Aleksandar Drndarević: *Tendencija razvoja tenkova i oklopnih transportera*

Pored ovoga, časopis donosi i sledeće rubrike: »Inostrane armije«, »Tridesetogodišnjica ustanka i stvaranja JNA«, »Vojne zanimljivosti« i »Aktuelne teme za 1971. godinu«.

GLASNIK RV I PVO Br. 5/1970.

General-major Stevan Roglić: *Lovačko-bombarderska avijacija — istorijat, stanje, perspektiva*

Potpukovnik Aleksandar Sekulić: *Metodi iznalaženja i primene pokazatelja borbenih mogućnosti lovaca*

Major Đorđe Marijanski: *Obuka jedinica u PDO aerodroma*

Major Bruno Hromin: *PNHBO raketnih jedinica PVO*

Poručnik Berislav Grozdanić: *Problemi preživljavanja u prirodi po prirodnom napuštanju aviona*

Pored ovoga, časopis u ovom broju donosi i rubrike: »Osvrti — mišljenja — predlozi« i »Iz stranih RV i PVO«.

GLASNIK RV I PVO Br. 6/1970.

Pukovnik, profesor Rišavi dr Antun: *Dvadesetpet godina Vazduhoplovnomedicinskog instituta*

Dr Stevan Petrović i dr Zoran Đorđević: *Neurovegetativni poremećaji radarista*

Poručnik Milovanović dr Vukašin: *O aklimatizaciji organizma u uslovima razređene atmosfere*

Pukovnik Miroslav Boras: *Dejstvo avijacije po ciljevima na zemlji sa vođenim raketama »vazduh-vazduh«*

Major Angel Ončevski: *Organizacija i izvršenje leta za izviđanje vremena*

Pored drugih interesantnih priloga, časopis u ovom broju donosi i rubriku »Iz stranih RV i PVO«.

MORNARIČKI GLASNIK Br. 6/1970.

Kapetan fregate Božidar Kokotović: *Uticao avijacije na dejstva i baziiranje pomorskih snaga*

Kapetan b. broda Dušan Miljanić i kapetan korvete Đorđe Maksimović: *Mogućnosti upotrebe raketnih i torpednih čamaca u dnevnim uslovima*

Major u penz. Branko Nešić: *Združeni odred u odbrani obale*

Kapetan b. broda Blažo Mićunović: *Planiranje obuke na manjim ratnim brodovima*

Potpukovnik Dragiša Bošković: *Automatizacija i struktura brodske posade*

Boris Žurić, dipl. inž.: *Regeneracija zraka u podmornici*

Pored ovoga, časopis u ovom broju donosi i rubrike: »Iz naše pomorske prošlosti«, »Odzivi i diskusije«, »Pomorska literatura«, »Nauka i tehnika«, »Vesti i novosti« i »Bibliografija«.

ODBRANA I ZAŠTITA Br. 6/1970.

V. Bubanaj: *Strategija oružanih snaga prema koncepciji opštenarodne odbrane*

A. Kalpić: *Teritorijalna odbrana na Jadranu*

R. Raičković: *Fizička pripremljenost naroda za odbranu*

M. Pekarari: *Povodom članka »Materijalni izvori opštenarodnog otpora«*

Pored ovoga, časopis donosi i rubrike: »Naša praksa«, »Teritorijalna odbrana«, »Zaštita i spasavanje«, »Dokumenti iz NOR-a«, »Inostrana iskustva« i »Prikazi — bibliografija«.

VOJNOTEHNIČKI GLASNIK Br. 1/1971.

Miodrag Dragić, dipl. inž.: *Istrošenje motora za vreme puštanja u rad*
Potpukovnik Milan Aćimović: *Korišćenje, čuvanje i održavanje nastavnih i vežbovnih sredstava u artiljeriji*

Pukovnik Sava Belić, dipl. inž.: *Brzine kretanja motorizovanih kolona*

Mirčeta Danilović, dipl. psiholog: *Komunikacija i savremena nastava*

Kapetan Dragiša Ivković, dipl. inž.: *Izbor i obuka vojnika — operatora u raketnim jedinicama sistema zemlja-vazduh*

Pored ovoga, časopis donosi i rubrike: »Tehnička unapređenja«, »Prikazi iz inostranih časopisa«, »Naučno-tehničke novosti i zanimljivosti« i »Bibliografija«.

VOJNOTEHNIČKI GLASNIK Br. 2/1971.

Pukovnik Sava Belić, dipl. inž.: *Uticao organizacionih mera na optimalizaciju propusne moći puteva u ratu*

Kapetan I kl. Ilija Grujić, dipl. inž.: *Laseri, njihove osobine i osnovne komponente laserskih uređaja*

Rajko Dimitrijević, dipl. inž.: *Neispravnosti i način otklanjanja grešaka vodenog hlađenja*

Major Milisav Vujović, dipl. inž.: *Unutrašnji transport i primena paletizacije u skladištima i radionicama*

Mirčeta Danilović, dipl. psiholog: *Učenje prema teoriji informacija*

Pored ovoga, časopis donosi rubrike: »Tehnička unapređenja«, »Prikazi iz inostranih časopisa«, »Naučno-tehničke novosti i zanimljivosti« i »Bibliografija«.